
CHAMBRE DES DEPUTES 
Entrée ie: 

2 5 NOV. 2015 

Herr Mars Di Bartolomeo 
Prâsident der Abgeordnetenkammer 
Luxemburg 

Luxemburg, den 25. November 2015 

Herr Prâsident, 

GemâB Artikel 80 der Geschaftsordnung der Abgeordnetenkammer, bitten wir Sie, diese 
parlamentarische Anfrage, betreffend die Anbindung der RGTR-Linie in der Gemeinde Rambrouch, 
an den Herrn Minister fur Nachhaltige Entwicklung und Infrastrukturen weiterzuleiten. 

Es ist eine Tatsache, dass der nôrdliche Teil unseres Landes nicht iiber ein se dichtes Busnetz 
verfiigt wie der Rest des Landes. Die Regierung legt groBen Wert darauf unseren Mitbiirgern den 
Weg zur Arbeit oder zum Einkauf mit dem ôffentlichen Personenverkehr se einfach wie môglich zu 
gestalten. 

Nach unseren Informationen sind die Môglichkeiten um mit dem ôffentlichen Transport ans dem 
Umkreis der Ortschaft Holtz (Gemeinde Rambrouch) bis in die Hauptstadt Luxemburg zu reisen 
ailes andere als optimal. Eine Verbesserungsmôglichkeit kônnte darin bestehen, die bestehenden 
Busanbindungen in allen umliegenden Dôrfern zu gewâhrleisten und den Bus dann iiber die 
belgische Ortschaft Martelange (N4) direkt zum Hauptbahnhof von Arlon zu leiten. Dort besteht 
eine entsprechend gute Zugverbindung bis nach Luxemburg. 

Unseren Informationen zufolge erhielten die Gemeindeverantwoitlichen die Auskunft, dass diese 
Môglichkeit nicht genutzt werden kônnte, weil die Verbindung iiber belgisches Gebiet fiihren wiirde. 

In diesem Kontext wollten wir dem Herrn Minister folgende Fragen zukommen lassen: 

« Kann der Herr Minister uns eine Analyse der aktuellen Môglichkeiten zukommen lassen? 
o Kann der Minister uns die Aussage der Gemeindeverantwortlichen bestatigen? Wenn ja, 

wieso bestehen diese Restriktionen? 
« Wieso existiert aber eine âhnliche Busverbindung von Ettelbrûck nach Bastogne? 

Es zeichnen hochachtungsvoll, 

Martine Hansen 
Abgeordnete 

Marco Schank 
Abgeordneter 



LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère du Développement durable 
et des Infrastructures 

Luxembourg, le 

CHAMBRE DES DÉPUTÉS 
Entrée le: 

1 8 JAN. 2016 

Monsieur Fernand Etgen 
Ministre aux Relations avec 
le Parlement 

Service Central de Législation 
43, boulevard F.D. Rooseveit 
L - 2450 Luxembourg 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous communiquer en annexe la réponse à la question 

parlementaire N'ISQS du 25 novembre 2015 des honorables députés 

Madame Martine Hansen et Monsieur Marco Schank, concemant la desserte 

de la commune de Rambrouch par les bus RGTR, tout en vous priant de 

bien vouloir en assurer la transmission à Monsieur le Président de la 

Chambre des Députés. 

Recevez, Monsieur le Ministre, l'expression de mes sentiments distingués. 

François Bausch 

Ministre du Développement durable 

et des infrastructures 

Adresse postale: L-2940 Luxembourg Bureaux: 4, Place de l'Europe 
Luxemt)our9/Klrcht)erg 

Téléphone: 247-83301 
Téléfax: 22 31 60 



Réponse de Monsieur François BausÇh^ Ministre du DéYéloppemént durable et des 
Infrastructures, a la question parlemêntaire n® 1595 du 25 novembre 2015 

de Madame la Députée Martine Hansen et de Monsieur le Député Marco Sichank 

Die zwéi Abgeordneten môchten Auskûnïïe ub»er verschiedene Btisanbindungen aus dem 
Kantôh Rèdingen Richtung Stadt Luxemburg bekommen. 

Die Ortschâft Hohz def Gemeiride Ràmbrouch ist an deri Ùmsteigebusbahrihof in Rédahge / 
Attert angebunden. Es besteht ein Grundtakt Von 2 Sbindén und ein Stundentakt in den 
Spitzenstunden (R.GTR Linie 590 Martelange Rédange). Die meisten Ortsçhaflen diéser 
Région sind an dén Busbahnhof in Rédange angeschlossen. Von dort aus besteht die 
Verbindung nach Luxemburg Stadt mit der RGTR Linie 265. Der Sehultransport iSt 
gewâhrleistét. Bis zum heUtigén Zéitpuhkt sind ih iinserér Verwaituiig kéirié kdnkréten 
Anfragen zur Ausweitung des Angébptes;eingegangen. 

Die Atissagè. dér Geméihdeverantwortlichen kônrien wir nieht bestatigen. Es kônnen phne 
weiteresgréhzùbètschfëiténde Linie^ werdén. Es bést'ehl dort éih êtwas teurer Tarif 
(Regiozone 1) als im nationajen OPNY ublich, Aus unserer Sieht lind aus Gesprâchèri mit 
Éinwdhnem des Redinger Kanîons isf die yefbindung iiber Arlpn nicht intéressant, da zûm 
èinen, im aktuellen Tarifgebilde, ein teures Ticket zu lôsen und die Falutzeit uber Martelang 
erheblich wâfén. 

Darùbcr hinaus bestehen Ubciiegungen im Rahinen der Reprgani-satiôn des RGTR K'etzes 
Direktverbindungen aus dem Redinger Ranton ap den Bahnhof Kleinbettingen anzubiéten. 
Dayon wurdëh vdr allem die Ortschaften im sudliehen Teii des Kantons (Région Beckeriçh) 
profitiéreh. Def Ufhstèigëbahfihof in Rédange sôll weitér àùsgebaut wèrden. Ziel ist es die 
Ortschaften des, Kantons an idiëseh Urnstèigébahnhpf anzubiiidéh uiïd von dort avis, 
Expressbuslimen in die Nprds.tadti Mersch und Luxemburg âiizubieten. 

AbschlièBéhd ihôéhtë ich êrwàhrién dàs aktuëlle insgesafnt 40 'grenziiberschreitende 
Vérbindvmgen yom TfahspPftminisi.tefiiM.betfiebéh wèrden. 


